

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS  
每份訂價10元 第26391號  
創辦人 王惕吾



客服專線：0800-666-085 總機：(02)8692-5588 新聞聯絡：(02)8692-5896 地址：(22161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載

## 澳網雙冠

### 謝淑薇創紀錄

「台灣一姐」謝淑薇(右)與比利時梅騰絲搭檔拍下澳網女雙冠軍，兩人興奮地舉獎盃躍起。加上混雙冠軍，謝淑薇締造廿四年來無人達成的紀錄，也成為澳網史上第三人。謝淑薇將個人生涯大滿貫獎盃推進到八座，其中七座是女雙冠軍，她說：「重點是享受比賽。」  
新聞見B1  
文／蘇志奮  
圖／法新社



## Inside



### 勞資達共識 長榮機師不罷工

新聞見A6



### 熊本廠下月開幕 台積評估設2廠

新聞見A2



### 北市打造示範區 年貨大街擬禁菸

新聞見A5

## 生活秘書

### 星座 今日運勢

- 獅子 ▶ 陷入愛戀
- 處女 ▶ 表現不凡
- 天秤 ▶ 財運超旺
- 天蠍 ▶ 事業不順

### 歷史上的今天

1月29

- 1886年：德國機械工程師賓士，設計並製造完成世界第一輛內燃機汽車。
- 1955年：美國參議院以85票對3票通過協防台灣案，總統艾森豪隨即簽署成為法律。
- 1978年：瑞典成為全球第一個禁用噴霧劑以防臭氧層被破壞的國家。
- 2005年：兩岸歷史性的春節包機首航，採雙向對飛不中停方式。

### 聯合報 數位版

更多新聞內容請看 聯合新聞網  
更多深度議題請看 聯合報 數位版

# 藍今閉門會民眾黨團

## 國會龍頭戰 韓國瑜稱先會談再受訪 綠批密室協商

【記者鄭輝、林銘翰、徐如宜、卜敏正／連線報導】立法院本週四將選出新任正副院長，民眾黨的動向受矚目。「韓江配」今天上午將拜會民眾黨立法院黨團。立法院長游錫堃說，今天上午獲民進黨團推薦為下屆立法院院長被提名人後，也將與副院長被提名人前往各政黨立法院黨團請益。

下屆立法院龍頭布局，國民黨推韓國瑜搭江啟臣，民進黨推游錫堃與蔡其昌爭取連任。由於藍綠在新國會均未獲得過半席次，關鍵少數的民眾黨將左右選舉結果。

### 民眾黨周三說明立場

藍綠在下屆立法院一三席中，各掌握五十四席(含無黨籍兩席)及五十一席，民眾黨八席成為勝負關鍵。民眾黨主席柯文哲昨天表示，尊重黨團自主性，畢竟是那八名立委要進去投票，「只是我們確保會團進團出，做決定之前還是會經過民主程序」。

民眾黨不分區立委當選人黃國昌補充說，柯文哲已排定時間，黨團成員明天開會，一月卅一日會舉行記者會說明民眾黨態度及立場，當天應該會有比較清楚的答案。

### 柯建銘批「私設刑堂」

至於藍綠正副院長人選拜會民眾黨團的形式，柯文哲先前強調是閉門會議，昨天引發藍綠批評，要求全程公開透明。民進黨立法院黨團總召柯建銘直言，這是密室協商、私設刑堂，民眾黨要投給誰，難道還沒有定數，何必再演這齣戲？過去的經驗就是禮貌性拜會，這種要求荒謬至極，根本毫無意義。

### 藍委盼公開取信大眾

國民黨立委王鴻薇表示，希望民眾黨不要堅持密室會談，開大門走大路，公開透明，才可以取信社會大眾，這也是保護雙方的作法，韓國瑜與江啟臣將展現十足誠意與民眾黨溝通交流。

國民黨主席朱立倫表示，國民黨全黨共同提名「韓江配」，江全力向國民黨團同志或其他友黨尋求支持，他都尊重；韓、江會以最大誠意展現對國會改革的決心，也會與其他黨團交換意見，共同爭取支持。

對於會面是否公開，民眾黨團副主任兼發言人楊寶楨表示，公開透明是民眾黨向來的主張，不過基於對來訪客人的尊重、促進意見的充分交流，尊重韓、江的決定。

楊寶楨說，民眾黨辦公室主任已經向韓國瑜辦公室聯繫確認，對方回覆維持原定不公開會談的形式；至於游錫堃、蔡其昌後續的拜會形式，同樣尊重對方意願。

韓國瑜辦公室表示，今天與民眾黨的會面，主要希望有機會讓國會強而有力發揮監督和制衡的力量，已答應先會談，再出來一起受訪，誠意合作，不拘泥形式，客隨主便，能有效溝通讓國會進步最重要。

### 柯：他們就是來過場

柯文哲指出，他是主張談完後再出來舉行記者會；如果客人希望公開，那也尊重選擇，「不過我就知道他們就是來過場」。至於柯建銘批民眾黨邀藍綠閉門會談是「私設刑堂」，柯文哲則反嗆「其實柯建銘也沒有很希望游錫堃當選」。

被問到立法院正副院長選舉，民眾黨的盤算是什麼？柯文哲說，二月一日就知道了，現在都還不曉得到底雙方要怎麼出招，「反正時間到了，大家就曉得」。相關新聞見A3

# 蘇王會談逾12小時 拜習將通話

## 北京稱戰略溝通「富有成果」 美強調外交溝通不代表改變對中政策



### 曼谷會談

中共中央外事辦主任王毅(左)廿六、廿七日在泰國曼谷與美國國家安全顧問蘇利文(右二)會晤，會談超過十二小時。

(新華社)

【記者張文馨、賴錦宏／連線報導】美國國家安全顧問蘇利文與中共中央外事工作委員會辦公室主任兼外交部長王毅，廿六至廿七日在泰國曼谷會談超過十二小時，白宮資深官員廿七日表示，正安排美國總統拜登與中國大陸國家主席習近平在未來數月內通話。

拜登與習近平二〇二二年和二〇二三年分別在印尼峇里島和美國加州舉行峰會；蘇利文去年迄今第四次與王毅面對面會談，白宮聲明稱，會繼續尋求更多的高層外交，包含拜習通話。

王毅與蘇利文進行長達十二小時會談，美國媒體解讀，從事後美中官方聲明看，北京可對會談結果更滿意。王毅和蘇利文會面後，白宮表示這次會談是「坦率、實質性和建設性的」，北京則稱，雙方進行了「坦誠、實質性、富有成果的」戰略溝通。

美國之音報導，美中對會談的評價略有不同，北京使用「富有成果的」，與美方所用「建設性的」相比，中方對這次會談達成的結果可能更為滿意，而美方的用詞顯得更中性。

白宮資深官員在蘇王會後對媒體舉行簡報會，他說，這次的會談是讓美中在面對雙邊關係發展和重要議題時，能深入問題且從戰略角度對話；這些溝通會持續，除了內閣層級和訪問，還包括兩國領袖在未來數月內進行通話。

白宮資深官員指出，蘇利文與王毅的會談是美國外交溝通的一環，不代表美國改變對中政策。針對台海情勢，白宮資深官員表示，蘇利文重申美國依然致力於基於台灣關係法、美中三聯合公報與六項保證的「一個中國」政策，美國反對兩岸任何片面改變現狀，美國不支持台灣獨立，美國期待兩岸能以和平方式解決歧見。

這名官員說，美外交溝通不代表美國改變對中政策，蘇利文告訴王毅，不希望美中競爭演變成衝突或對抗。

有一點白宮在聲明沒有提到，資深官員說，蘇利文對王毅強調，美方持續關切中方的不公平貿易政策、非市場經濟作為以及對美國企業的報復措施；美國會持續採取行動保護攸關國安的科技，「小院高牆」的作法不會改變，美國追求降低風險而非脫鉤。

蘇利文和王毅在泰國會晤之際，中東地區因以哈衝突和伊朗撐腰的葉門青年運動叛軍在紅海攻擊民用船隻等問題動盪，在東北亞則有北韓軍事動作頻頻，隨時可能破壞局勢。

資深官員表示，美國持續希望中國大陸在這些區域衝突中扮演建設性角色，發揮影響力；此外，在南海，美國依然致力於在遵守國際法的規範下促進航行與飛行的自由，且以和平方式解決爭端，美國支持中國大陸與菲律賓實則正進行的外交談判。

相關新聞見A9